

年节过后话菜饼

□乔燕章

年节过后,人们鸡鸭鱼肉吃得多了难免有点腻的感觉,想换换口味吃点清淡食品,如此看来,烙点菜饼是个不错的选择。

说起菜饼,我记得小时候可是没少吃,不过那时候的菜饼完全是为了充饥。因为当时粮食少,除年节外基本上是以粗粮瓜菜为主,菜饼是棒子面、红薯面掺些野菜,要么蒸些菜团子,要么趁拉风箱做饭时在锅边上贴几个锅贴一样的菜饼,这样有饼有饭也节省了不少柴火。虽然菜饼里没有半点油腥,可在当时那个年代感觉还是很好吃的。

随着生活条件的不断提高,人们吃的花样多了,即使菜饼也与昔日的菜饼大不相同了。根据我们周边的生活习俗来说,菜饼大体有小卷饼、卷菜饼、夹菜饼等。烙小卷饼用生铁小卷饼最好,食材也非常简单,一把面,一勺油,再加上嫩南瓜丝或者马齿菜、葱花等,搅成面糊摊到锅里就行了,吃时蘸上蒜汁,那味道可真叫绝。

卷菜饼有的地方叫春饼,烙时一般不放油,可以把韭菜、豆芽、鸡蛋分别炒,需要时可加点红椒丝,绿白黄红四色搭配非常好看,极可引发食欲。卷饼和煎饼一样很薄,烙得也很快,烙好后一张张卷着吃,菜品可根据自己的口味随意搭配,丰俭由己,荤素皆可。

说起夹菜饼,可能要比上面说的两种饼麻烦一些,下面简单说一下制作过程。夹菜饼的面其实用包饺子一样的面皮就行,擀的大小要视锅鏊大小而定,一张饼需要上下两张面皮。至于里面夹什么菜,可以根据个人口味,我平常爱吃的是菠菜、韭菜、油菜这三样,我认为夹菜饼里的油菜最好吃。菜馅调好后,先把菜摊在面皮上,再把另一张面皮盖在上面,然后用盘子的边棱切一下边,把周边压实,防止漏菜。

烙夹菜饼时油不宜多,滴上几滴即可,油热后放饼入锅,由于夹菜饼面软皮薄,入锅时一定要用双手轻掂轻放,再用手掌轻轻按住旋转几圈让其受热均匀。这时要注意火候,不能太大也不能太小,最好用木铲两面翻动,面饼微黄且鼓有小泡可谓正好,出锅后一切四块方便蘸料食用。夹菜饼既是传统面食,也是老百姓餐桌上老少皆宜的一道美食。

说句实话,以前我光知道夹菜饼好吃,但怎样做我是一点也不清楚,因为大都是老伴做的,她常称我是“甩手掌柜”。有一次我在朋友圈里发了一张夹菜饼的图片,有位朋友在微信群里点赞说:“做这饼还得有点小技巧哩。”当时我不以为然,认为烙个饼还需要什么技巧,这活谁都会干。有一次为了显摆,我在厨房跟着老伴比葫芦画瓢学烙夹菜饼,因为不懂操作,不是戳破皮就是露出菜,好好一张饼烙成了黑麻脸,看来做个帮手都是不合格的。由此我悟到:厨艺厨艺,须经常学习实践才能提高技艺,即使家常菜,也得认真细致操作,不能忽视每一个细节,唯如此,才能达到满意的效果。

本来稿请发至邮箱:
jzwbxq@163.com

心存 热望

□郝军 郝莉颖

一年过去,万象更新。时光快得攥都攥不住。在这辞旧迎新的日子里,我们既有多几兴奋,又有对过去的丁点留恋,还有一点随他去吧的无奈。

一年之计在于春。每到年初,我们都会静下心来仔细思考,那是过去一年的总结,也是对新的一年做一个谋划和展望。在过去的一年里,我们都活得很努力、很用心。过去一年,有很多让人高兴的事,也有许多艰难和心酸,还有一些淡淡的忧伤。所以在每年新春第一天,我都会情不自禁地去燃香拜明月,许下一个全新的愿望。

在我小的时候,奶奶说除夕要守岁,从旧的一年跨越到新的一年,你有什么愿望都可以实现。所以每年到了除夕,我会和奶奶一起守岁,即便这晚有再大困意也不敢闭眼,好像除夕是瞬间即来,眨眼就走,一去不复返了。

那时候,我曾有很多美好的愿望,于是掰着指头日日盼新年。总觉得过了新年,心里祈求已久的愿望就可以实现了。

有朋友说:过年有什么好呢?不过是又长大了一岁。

有时候我也会有这样的念头。但是,有那么一天,我终于明白了,如果和世界的年龄比起来,我们每个人都还是个孩子。这是个很美好的词:你还是个孩子。你希望得到更好的东西,你值得拥有更多美好的未来,你犯了错也不会被放弃……

真想自己一直是个孩子,被人爱,被人包容,被原谅,被捧在手心里……年复一年,日复一日。现在,我也有了自己的孩子,我在被他好好地爱着,我也用心好好地爱他……

如果到了一年最后一天,有你爱的人和爱你的人陪伴在身边,那他们就是你的愿望,就是你美好的愿景。

过去的一年,那些已经消逝无影无踪的日日夜夜,有些人有些事已石沉大海再也无法触及。一年之中的300多天,我们可以用得意、失意、爱恋、开心或是沮丧来形容。可是到了除夕这天,临近24时前的那一秒钟,我们每个人都在不知不觉中发生改变。

所以,现在每到春节这一天,我都会准备许多鲜花,也会写点新春的感悟……然后认真地许个愿。也许许下的愿望很小,小到无论怎么样,都不会轻易落空。这些小而美的愿望,是足以让人安心的。这时候,你会发现你许下的愿望永远都是完美的,而且也会让不完美的现实多了很多可能性,会让你自己更喜欢自己。

今年除夕的前一天,是大寒节气,寒已至极。此时,我屡屡提醒自己,唯有心存热望,才能感觉寒尽而春生。

一年一年,循环往复。重复代表着开始,努力只是奋斗拼搏过程中的一种装饰。许多人和事都是时过境迁才会明白,只有经历了风吹雨打,只有走在坎坎坷坷的路上,才会明白那一颗心与你紧紧相随;只有经历了百转千回,才能在举步爬坡的堤岸上与知己举杯,消除一切疲惫。人的一生中要迈出无数的步履,但走过的每一个城市、每一处风景都是相通的。每一个人努力走过的脚印,都是相连的,也是相通的。人生没有白走的路,历史的长河都在记录着我们的步数。

朝霞多情随万里,春晖有声满喜枝。愿新年的每一缕阳光都普照大地,愿每一粒种子都能找到适合萌芽的土地,愿每一朵花都开成自己喜欢的样子,愿每一个旅人的脚步都能找到回家的路,愿爱的阳光能照耀到每一个人的心里。

满江红·新春咏怀

□白天平

辞旧迎新,兔年到,疫情消退。夜如昼,一窗烟火,满城年味。三载酸辛随老酒,几枝荣谢催新蕾。共举觞,且盼雁书回,人无寐。

云犹暖,峰渐翠;梅傲雪,松辞岁。踏青山遍采,漫天霞蔚。情送经年吟离绪,手挥别梦垂清泪。柳风细,燕子带春归,君须醉。

春节故事

□吕炜

我的农历正月初一总是从忙碌开始的。

这天,因为单位有工作安排,所以早早就起了床,匆匆洗漱之后,吃了几个饺子,以证明自己今天是过年。

宽阔的街道冷冷清清,橘黄色的路灯变换着角度从车前滑过,偶尔有几辆出租车从身边驶过,给城市带来些许温度。随着车轮的转动,思绪也跌宕起伏,小时候过年的场景一幕幕呈现在眼前。

小时候,农历正月初一起得很早,穿上姐姐缝制的新衣服,别提多高兴了,恨不得让全村人都知道自己有新衣服了。这时,妈妈和姐姐们已经下好了第一锅饺子,把饺子放到方桌上,妈妈说这是给祖宗吃的,上过香磕过头后,我和哥哥就迫不及待地解开鞭炮。鞭炮声中我和哥哥紧紧捂住耳朵,兴奋地盯着鞭炮燃尽,然后迅速在地上寻找那些没有燃尽还带有引线的零碎小炮。这时候,其他家的鞭炮也都陆陆续续开始放了,于是,我和哥哥拿着手电筒挨家挨户跑,那边鞭炮刚放完,我们这边就潜入现场,就这样捡着捡着天就亮了。之后,一天里我们几个小伙伴就有事干了,拿个香,点个炮仗在村里来回跑,河边、竹林边都留下了我们放鞭炮的脚印。年,就在噼里啪啦的鞭炮声中过完了。

转眼,母亲已经去世30多年,家也越来越远,陌生的城市,陌生的味道,饺子种类虽然多了,只是没有了父母的羁绊,再也吃不出家的味道……

到达单位时,东方刚刚泛出鱼肚白,阳光暖暖的,等忙完单位的事已近中午时分,于是,匆匆赶回家。

年前就和妻子、女儿说好这天出去游玩,车少,路况也好,当然,最重要的是心情好。路旁一个个草莓园吸引了妻子的眼神,女人的嗅觉永远是敏感的,停车、下车,不容商量。

挎个小篮,迅速进入采摘状态。草莓很多、很红,人也很多,大家小心翼翼地采摘。很快,篮子里被又大又红的草莓装满,过秤、交钱,心里竟然是一种春光明媚的感觉。

马路上,妻子将车子开得飞快,仿佛我们的前面已经是杨柳拂面、桃花盛开的春天……